Wstep do matematyki

Cwiczenia 1

1. Czy ponizsze zdania sa zdaniami logicznymi? Jesli
tak, czy sa prawdziwe, czy falszywe?

(a) Liczba 111 dzieli sie przez 3 i przez 11.
(b) Czy 2-2=47
(c) 2-2=4
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(d) Zbiér liczb naturalnych jest podzbiorem zbioru

liczb catkowitych.

(e) Zbioér liczb catkowitych jest podzbiorem zbioru
liczb naturalnych.

f) Oblicz 11112.
(g) Zbior liczb wymiernych.
(h) sina = 1.
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2. Sformutuj negacje nastepujacych zdan. W podpunk-
tach (c)—(e) litery a,b oznaczaja pewne dane liczby
rzeczywiste.
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Liczba catkowita n dzieli sie przez 10.

(a+b)? = a® + 2ab + b2

(a) Liczba 111 jest nieparzysta i jest liczba pierwsza.
(b) Kwadrat jest prostokatem lub rombem.

(¢) Liczba a jest dodatnia, a liczba b nie jest dodat-
nia.

(d) a=0ib=0
() a=0lubb=0
3. Okresl prawdziwosé ponizszych zdan. Dla kazdego z
nich sformutuj negacje, w miare mozliwoéci, na rézne
sposoby.
(a) Niektoére liczby rzeczywiste sa niewymierne.

(b) Kwadrat dowolnej liczby rzeczywistej jest nie-
ujemny.

(c) Trojkat prostokatny nie moze by¢ tréjkatem
rownoramiennym.

(d) Suma dwdch liczb nieparzystych jest zawsze nie-
parzysta.

(e) Kazda liczba rzeczywista jest mniejsza od 101°.
(f) Réwnosé 27 +12322 — 1 = 0 zachodzi dla pewnej
liczby rzeczywistej x.

4. Dane sa liczby rzeczywiste a,b. Zapisz symbolicznie
ponizsze zdania.
(a) Jedli ab=10, to a =0 1lub b = 0.

(b) Réwnos$é 10a = 10b zachodzi dokladnie wtedy,
gdy a = 0.

(c) Liczba a jest dodatnia, a liczba b — nie.
(d) Liczba a jest mniejsza od b lub liczba b jest
mniejsza od a, lub te liczby sa réwne.

5. Dane sa liczby catkowite m,n. Zapisz symbolicznie
ponizsze zdania.

(a) Jesli m jest wigksze od n, to n nie jest wigksze
od m.

(b) Jedli iloczyn m - n jest parzysty, to co najmniej
jedna z liczb m,n jest parzysta.

(c) Jesli suma kwadratéw liczb m i n jest podzielna
przez 3, to liczby m i n tez dziela si¢ przez 3.

6. Odczytaj zdania i okresl ich wartosé logiczna.

(a) r€R .7}2 # -1
(b) a,beR A * b="b-a.
(¢) 3pez 2? 0.
(d) er 20 = 1.

7. Zapisz symbolicznie nastepujace zdania:

(a) Dla dowolnej liczby rzeczywistej a zachodzi nie-
réwnosé a'? > —10.

(b) Dla dowolnych liczb wymiernych z,y suma x +y
jest liczba wymierna.

(c) Nie istnieje liczba wymierna w, ktérej kwadrat
jest réwny 2.

(d) Istnieja liczby calkowite a, b, takie ze a-b = —1.

8. Zapisz symbolicznie zdania z zadania 3 (oprécz zdania
z 3c) oraz ich negacje.

9. Na plaszczyznie dany jest czworokat X. Rozwazmy
zdania:

p = wszystkie boki czworokgta X sq rowne
q = wszystkie kqty czworokgta X sq proste
r = czworokgt X jest kwadratem

Zapisz przy uzyciu powyzszych oznaczen i symboli
logicznych zdania:

(a) Wszystkie boki czworokata X sa réwne i wszyst-
kie jego katy sa proste.

(b) Czworokat X jest kwadratem i nie wszystkie jego
katy sa proste.

(c) Jesli czworokat X jest kwadratem, to ma réwne
boki.

(d) Jesli nie wszystkie boki czworokata X sa réwne
lub nie wszystkie jego katy sa proste, to czworo-
kat X nie jest kwadratem.

(e) Czworokat X jest kwadratem wtedy i tylko wte-
dy, gdy wszystkie jego boki sa réwne i wszystkie
jego katy sa proste.



10. Okresl warto$¢ logiczna zdan
(a) (logy3=13) = (sin% <0)
(b) (cos3 =1) = (cosF =3)
3

(d) (cosg = @) = (COS% = 73)

(e) (2<3)V (cos & =V2)

(f) (%> %)V (cosm > 0)

(8) (35 > %)V (cos0 < )

(1) ~ (185 = v3)

(i) ~(2=3

(i) - (sin(2) < 3)

(k) (zo = 3 jest pierwiastkiem réwnania 2% —5x+6 =

0) A (3 jest liczba pierwsza)

(1) (zo = 3 jest pierwiastkiem réwnania 22 —5x+6 =
0) <= (3 jest liczba pierwsza)

(m) (2 jest dzielnikiem liczby 15) A (15 jest liczba
pierwsza)

(n) (2 jest dzielnikiem liczby 15) <= (15 jest liczba
pierwsza)

(o) (réwnanie 2% — 5z + 6 = 0 ma dokladnie jeden
pierwiastek ) A (réwnanie 22 — 5z + 6 = 0 nie
ma pierwiastka)

(p) (réwnanie 22 — 52 + 6 = 0 ma dokladnie jeden
pierwiastek ) <= (réwnanie 2? — 5z + 6 = 0
nie ma pierwiastka)

(@) [(VE2+32=7)A(r=2)] = (27> 10%)

(r) (sin(cos(124°)) < v/2) V (2V2 jest liczbg wymier-
ng)

(s) = (= (te§ =t6 7))

(t) ((2n—1)?2 jest liczba nieparzysta dla kazdej liczby
naturalnej n) A (istnieje liczba naturalna n, dla
ktorej (2n — 1)? jest liczby pierwsza).

(u) ((2n—1)? jest liczba nieparzysta dla kazdej liczby

naturalnej n) <= (istnieje liczba naturalna n,

dla ktérej (2n — 1)? jest liczba pierwsza).

((log2 < 0) V (sinT =0)) = (cosm=0)

((2]3) A (2 jest liczba pierwsza)) <= —(2|3)

) (tréjkat o bokach dtugosci 3, 4, 5 jest prostokat-

ny) A (241> 0) = sincos2009° < 1)
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11. Za pomoca symboli arytmetycznych i symboli rachun-
ku zdan zapisa¢ nastepujace twierdzenia arytmetyki
liczb rzeczywistych.

(a) Jedli liczba jest rézna od zera, to (jest ujemna
lub jest dodatnia).

(b) Jesli iloczyn dwoch liczb jest rézny od zera, to
obie te liczby sa rézne od zera.



